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01-(ENEM –2019 – 1ª aplicação) Matrizes 
Um professor aplica, durante os cinco dias úteis de uma 
semana, testes com quatro questões de múltipla escolha a 
cinco alunos. Os resultados foram representados na matriz. 

 
Nessa matriz os elementos das linhas de 1 a 5 representam as 
quantidades de questões acertadas pelos alunos Ana, Bruno, 
Carlos, Denis e Erica, respectivamente, enquanto que as 
colunas de 1 a 5 indicam os dias da semana, de segunda-feira 
a sexta-feira, respectivamente, em que os testes foram 
aplicados. 
O teste que apresentou maior quantidade de acertos foi o 
aplicado na 
a) segunda-feira.   b) terça-feira.   c) quarta-feira. 
d) quinta-feira.      e) sexta-feira. 
 
02- (ENEM –2018 – 1ª aplicação) Matrizes 
A Transferência Eletrônica Disponível (TED) é uma transação 
financeira de valores entre diferentes bancos. Um economista 
decide analisar os valores enviados por meio de TEDs entre 
cinco bancos (1, 2, 3, 4 e 5) durante um mês. Para isso, ele 
dispõe esses valores em uma matriz A: [aij], em que 1 ≤ i ≤ 5 
e 1 ≤ j ≤ 5, e o elemento aij corresponde ao total proveniente 
das operações feitas via TED, em milhão de real, transferidos 
do banco i para o banco j durante o mês. Observe que os 
elementos aii =0, uma vez que TED é uma transferência entre 
bancos distintos. Esta e a matriz obtida para essa análise: 

 
Com base nessas informações, o banco que transferiu a maior 
quantia via TED e o banco 
a) 1.    b) 2.    c) 3.    d) 4.    e) 5. 
 
03- (ENEM –2012) Matrizes e Média 
Um aluno registrou as notas bimestrais de algumas de suas 
disciplinas numa tabela. Ele observou que as entradas 
numéricas da tabela formavam uma matriz 4x4, e que poderia 
calcular as médias anuais dessas disciplinas usando produto de 
matrizes. Todas as provas possuíam o mesmo peso, e a tabela 
que ele conseguiu é mostrada a seguir: 

 
Para obter essas médias, ele multiplicou a matriz obtida a 
partir da tabela por: 
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04- (ENEM –2018 – 1ª aplicação) Progressão Aritmética 
A prefeitura de um pequeno município do interior decide 
colocar postes para iluminação ao longo de uma estrada 
retilínea, que inicia em uma praça central e termina numa 
fazenda na zona rural. Como a praça já possui iluminação, o 
primeiro poste será colocado a 80 metros da praça, o segundo, 
a 100 metros, o terceiro, a 120 metros, e assim 
sucessivamente, mantendo-se sempre uma distância de vinte 
metros entre os postes, até que o último poste seja 
colocado a uma distância de 1 380 metros da praça. Se a 
prefeitura pode pagar, no máximo, R$ 8 000,00 por poste 
colocado, o maior valor que poderá gastar com a colocação 
desses postes é 
a) R$ 512000,00.   b) R$ 520000,00.   c) R$ 528000,00. 
d) R$ 552000,00.   e) R$ 584000,00. 
 
05- (ENEM – 2016 – 1ª Prova) Progressão Aritmética 
Sob a orientação de um mestre de obras, João e Pedro 
trabalharam na reforma de um edifício. João efetuou reparos 
na parte hidráulica nos andares 1, 3, 5, 7, e assim 
sucessivamente, de dois em dois andares. Pedro trabalhou na 
parte elétrica nos andares 1, 4, 7, 10, e assim sucessivamente, 
de três em três andares. Coincidente mente, terminaram seus 
trabalhos no último andar. Na conclusão da reforma, o mestre 
de obras informou, em seu relatório, o número de andares do 
edifício. Sabe-se que, ao longo da execução da obra, em 
exatamente 20 andares, foram realizados reparos nas partes 
hidráulica e elétrica por João e Pedro. 
Qual é o número de andares desse edifício? 
a) 40   b) 60   c) 100   d) 115   e) 120 
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06- (ENEM – 2016 – 2ª aplicação) Progressão Aritmética 
Com o objetivo de trabalhar a concentração e a sincronia de 
movimentos dos alunos de uma de suas turmas, um professor 
de educação física dividiu essa turma em três grupos (A, B e C) 
e estipulou a seguinte atividade: os alunos do grupo A 
deveriam bater palmas a cada 2s, os alunos do grupo B 
deveriam bater palmas a cada 3s e os alunos do grupo C 
deveriam bater palmas a cada 4s. 
O professor zerou o cronômetro e os três grupos começaram 
a bater palmas quando ele registrou 1s. Os movimentos 
prosseguiram até o cronômetro registrar 60s. Um estagiário 
anotou no papel a sequência formada pelos instantes em que 
os três grupos bateram palmas simultaneamente. Qual é o 
termo geral da sequência anotada? 

a) n12 , com n um número natural, tal que 51  n   

b) n24 , com n um número natural, tal que 21  n   

c) ( )112 −n , com n um número natural, tal que 61  n  

d) ( ) 1112 +−n , com n um número natural, tal que 51  n  

e) ( ) 1124 +−n , com n um número natural, tal que 31  n  

 
07-(ENEM –2015) Progressão Geométrica (ou função 
exponencial) 
O acréscimo de tecnologias no sistema produtivo industrial 
tem por objetivo reduzir custos e aumentar a produtividade. 
No primeiro ano de funcionamento, uma indústria fabricou 
8.000 unidades de um determinado produto. No ano seguinte, 
investiu em tecnologia adquirindo novas máquinas e 
aumentou a produção em 50%. Estima-se que esse aumento 
percentual se repita nos próximos anos, garantindo um 
crescimento anual de 50%. Considere P a quantidade anual de 
produtos fabricados no ano t de funcionamento da indústria. 
Se a estimativa for alcançada, qual é a expressão que 
determina o número de unidades produzidas P em função de 
t, para 1t ? 

a) 000.85,0)( 1 += −ttP       b) 000.850)( 1 += −ttP  

c) 000.8000.4)( 1−= ttP        d) ( ) 1
5,0000.8)(

−
=

t
tP  

e) ( ) 1
5,1000.8)(

−
=

t
tP  

 
08- (ENEM –2013) Progressão Aritmética 
As projeções para a produção de arroz no período de 2012-
2021, em uma determinada região produtora, apontam para 
uma perspectiva de crescimento constante da produção anual. 
O quadro apresenta a quantidade de arroz, em toneladas, que 
será produzida nos primeiros anos desse período, de acordo 
com essa projeção: 

 
A quantidade total de arroz, em toneladas, que deverá ser 
produzida no período de 2012 a 2021 será de: 
A) 497,25.      B) 500,85.   C) 502,87.    
D) 558,75.      E) 563,25. 
 
09- (ENEM –2012) Progressão Aritmética 
Jogar baralho é uma atividade que estimula o raciocínio. 
Um jogo tradicional é a Paciência, que utiliza 52 cartas. 
Inicialmente são formadas sete colunas com as cartas. A 
primeira coluna tem uma carta, a segunda tem duas cartas, a 
terceira tem três cartas, a quarta tem quatro cartas, e assim 
sucessivamente até a sétima coluna, a qual tem sete cartas, e 
o que sobra forma o monte, que são as cartas não utilizadas 
nas colunas. 
A quantidade de cartas que forma o monte é: 
a) 21.       b) 24.      c) 26.       d) 28       e) 31. 
 
10- (ENEM –2011)  Progressão Aritmética 
O número mensal de passagens de uma determinada empresa 
aérea aumentou no ano passado nas seguintes condições: em 
janeiro foram vendidas 33.000 passagens; em fevereiro, 
34.500; em março, 36.000. Esse padrão de crescimento se 
mantém para os meses subsequentes. Quantas passagens 
foram vendidas por essa empresa em julho do ano passado? 
a) 38 000   b) 40 500   c) 41 000   d) 42 000   e) 48 000 
 
11- (ENEM –2010) Progressão Aritmética 
Uma professora realizou uma atividade com seus alunos 
utilizando canudos de refrigerante para montar figuras, onde 
cada lado foi representado por um canudo. A quantidade de 
canudos (C) de cada figura depende da quantidade de 
quadrados (Q) que formam cada figura. A estrutura de 
formação das figuras está representada a seguir. 

 
Que expressão fornece a quantidade de canudos em função da 
quantidade de quadrados de cada figura? 
a) C = 4Q       b) C = 3Q + 1    c) C = 4Q – 1  
d) C = Q + 3   e) C = 4Q – 2 
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12- (ENEM –2010) Progressão Aritmética 
Ronaldo é um garoto que adora brincar com números. Numa 
dessas brincadeiras, empilhou caixas numeradas de acordo 
com a sequência conforme mostrada no esquema a seguir.  

 
 
Ele percebeu que a soma dos números em cada linha tinha 
uma propriedade e que, por meio dessa propriedade, era 
possível prever a soma de qualquer linha posterior as já 
construídas. A partir dessa propriedade, qual será a soma da 
9ª linha da sequência de caixas empilhadas por Ronaldo? 
a) 9      b) 45       c) 64       d) 81        e) 285 
 
13-(ENEM –2019 – 1ª aplicação) Trigonometria 
Um grupo de engenheiros está projetando um motor cujo 
esquema de deslocamento vertical do pistão dentro da câmara 
de combustão está representado na figura. 

 

A função ℎ(𝑡) = 4 + 4𝑠𝑒𝑛 (
𝛽𝑡

2
−

𝜋

2
) definida para 𝑡 ≥ 0 

descreve como varia a altura h, medida em centímetro, da 
parte superior do pistão dentro da câmara de combustão, em 
função do tempo t, medido em segundo. Nas figuras estão 
indicadas as alturas do pistão em dois instantes distintos. 
O valor do parâmetro β, que é dado por um número inteiro 
positivo, está relacionado com a velocidade de deslocamento 
do pistão. Para que o motor tenha uma boa potência, é 
necessário e suficiente que, em menos de 4 segundos após o 
início do funcionamento (instante t = 0), a altura da base do 
pistão alcance por três vezes o valor de 6cm. Para os cálculos, 
utilize 3 como aproximação para π. 
O menor valor inteiro a ser atribuído ao parâmetro β, de forma 
que o motor a ser construído tenha boa potência, é 
a) 1.      b) 2.      c) 4.      d) 5.      e) 8. 
 

14-  (ENEM – 2018 – 1ª aplicação) Trigonometria 
Para decorar um cilindro circular reto será usada uma faixa 
retangular de papel transparente, na qual está desenhada em 
negrito uma diagonal que forma 30° com a borda inferior. O 

raio da base do cilindro mede 
6

𝜋
 cm, e ao enrolar a faixa obtém-

se uma linha em formato de hélice, como na figura. 

 
O valor da medida da altura do cilindro, em centímetro, é 

a) 36√3    b) 24√3    c) 4√3    d) 36    e) 72 

15- (ENEM –2018 – 1ª aplicação) Trigonometria 
Sobre um sistema cartesiano considera-se uma malha formada 
por circunferências de raios com medidas dadas por números 
naturais e por 12 semirretas com extremidades na origem, 

separadas por ângulos de 
𝜋

6
 rad, 

conforme a figura, 

 
Suponha que os objetos se desloquem apenas pelas semirretas 
e pelas circunferências dessa malha, não podendo passar pela 
origem (0 ; 0). Considere o valor de π com aproximação de, 
pelo menos, uma casa decimal. Para realizar o percurso mais 
curto possível ao longo da malha, do ponto B até o ponto A, 
um objeto deve percorrer uma distância igual a 

a) 
2∙𝜋∙1

3
+ 8       b) 

2∙𝜋∙2

3
+ 6       c) 

2∙𝜋∙3

3
+ 4     

d) 
2∙𝜋∙4

3
+ 2       e) 

2∙𝜋∙5

3
+ 2     
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16- (ENEM –2018 – 1ª aplicação) Trigonometria 
Em 2014 foi inaugurada a maior roda-gigante do mundo, a 
High Roller, situada em Las Vegas. A figura representa um 
esboço dessa roda-gigante, no qual o ponto A representa uma 
de suas cadeiras: 

 
A partir da posição indicada, em que o segmento OA se 
encontra paralelo ao plano do solo, rotaciona-se a High Roller 
no sentido anti-horário, em torno do ponto O. Sejam t o ângulo 
determinado pelo segmento OA em relação a sua posição 
inicial, e f a função que descreve a altura do ponto A, em 
relação ao solo, em função de t. Após duas voltas completas, f 
tem o seguinte gráfico: 

 
A expressão da função altura é dada por 
a) f(t) = 80sen(t) + 88       b) f(t) = 80cos(t) + 88 
c) f(t) = 88cos(t) + 168     d) f(t) = 168sen(t) + 88cos(t) 
e) f(t) = 88sen(t) + 168cos(t) 
 
17- (ENEM –2018 – 1ª aplicação) Trigonometria 
A rosa dos ventos é uma figura que representa oito sentidos, 
que dividem o círculo em partes iguais. 

 

Uma câmera de vigilância está fixada no teto de um shopping 
e sua lente pode ser direcionada remotamente, através de um 
controlador, para qualquer sentido. A lente da câmera está 
apontada inicialmente no sentido Oeste e o seu controlador 
efetua três mudanças consecutivas, a saber: 

• 1ª mudança: 135° no sentido anti-horário; 

• 2ª mudança: 60° no sentido horário; 

• 3ª mudança: 45° no sentido anti-horário. 

Após a 3ª mudança, ele é orientado a reposicionar a câmera, 
com a menor amplitude possível, no sentido Noroeste (NO) 
devido a um movimento suspeito de um cliente. 
Qual mudança de sentido o controlador deve efetuar para 
reposicionar a câmera? 
a) 75° no sentido horário. 
b) 105° no sentido anti-horário. 
c) 120° no sentido anti-horário. 
d) 135° no sentido anti-horário. 
e) 165° no sentido horário. 
 
18- (ENEM – 2017 – 1ª aplicação) Trigonometria  
Raios de luz solar estão atingindo a superfície de um lago 
formando um ângulo x com a sua superfície, conforme indica 
a figura. Em determinadas condições, pode-se supor que a 
intensidade luminosa desses raios, na superfície do lago, seja 

dada aproximadamente por )()( xsenkxl =  sendo k uma 

constante, e supondo-se que x está entre 0° e 90°. 

 
Quando x = 30°, a intensidade luminosa se reduz a qual 
percentual de seu valor máximo? 
a) 33%    b) 50%    c) 57%     d) 70%    e) 86% 
 
19- (ENEM – 2017 – 1ª aplicação) Trigonometria  
 A imagem apresentada na figura é uma cópia em preto e 
branco da tela quadrada intitulada O peixe, de Marcos Pinto, 
que foi colocada em uma parede para exposição e fixada nos 
pontos A e B. 
Por um problema na fixação de um dos pontos, a tela se 
desprendeu, girando rente à parede. Após o giro, ela ficou 
posicionada como ilustrado na figura, formando um ângulo de 
45° com a linha do horizonte. 
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Para recolocar a tela na sua posição original, deve-se girá-la, 
rente à parede, no menor ângulo possível inferior a 360°. A 
forma de recolocar a tela na posição original, obedecendo ao 
que foi estabelecido, e girando-a em um ângulo de 
a) 90° no sentido horário.      
b) 135° no sentido horário. 
c) 180° no sentido anti-horário. 
d) 270° no sentido anti-horário. 
e) 315° no sentido horário. 
 
20- (ENEM – 2017 – 1ª aplicação) Trigonometria  
Uma desenhista projetista deverá desenhar uma tampa de 
panela em forma circular. Para realizar esse desenho, ela 
dispõe, no momento, de apenas um compasso, cujo 
comprimento das hastes é de 10 cm, um transferidor e uma 
folha de papel com um plano cartesiano. Para esboçar o 
desenho dessa tampa, ela afastou as hastes do compasso de 
forma que o ângulo formado por elas fosse de 120°. A ponta 
seca está representada pelo ponto C. A ponta do grafite está 

representada pelo ponto B e a cabeça do compasso está 
representada pelo ponto A conforme a figura. 

 
Após concluir o desenho, ela o encaminha para o setor de 
produção. Ao receber o desenho com a indicação do raio da 
tampa, verificará em qual intervalo este se encontra e decidirá 
o tipo de material a ser utilizado na sua fabricação, de acordo 
com os dados. 

 

Considere 1,7 como aproximação para 3 . O tipo de material 

a ser utilizado pelo setor de produção será 
a) I.      b) II.      c) III.     d) IV.      e) V. 
 
21- (ENEM – 2017 – 1ª aplicação) Trigonometria  
Um cientista, em seus estudos para modelar a pressão arterial 
de uma pessoa, utiliza uma função do tipo )cos()( ktBAtP +=  

em que A, B e k são constantes reais positivas e t representa a 
variável tempo, medida em segundo. Considere que um 
batimento cardíaco representa o intervalo de tempo entre 
duas sucessivas pressões máximas. 
Ao analisar um caso específico, o cientista obteve os dados: 
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A função P(t) obtida, por este cientista, ao analisar o caso 
específico foi 

a) )3cos(2199)( ttP +=    b) )3cos(4278)( ttP +=  

c) )2cos(2199)( ttP +=    d) )cos(2199)( ttP +=   

e) )cos(4278)( ttP +=  

 
22- (ENEM –2015) Trigonometria 
Segundo o Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE), 
produtos sazonais são aqueles que apresentam ciclos bem 
definidos de produção, consumo e preço. Resumidamente, 
existem épocas do ano em que a sua disponibilidade nos 
mercados varejistas ora é escassa, com preços elevados, ora é 
abundante, com preços mais baixos, o que ocorre no mês de 
produção máxima da safra. A partir de uma série histórica, 
observou-se que o preço P, em reais, do quilograma de um 
certo produto sazonal pode ser descrito pela função 𝑃(𝑥) =

8 + 5 𝑐𝑜𝑠 (
𝜋𝑥−𝜋

6
)onde x representa o mês do ano, sendo x = 1 

associado ao mês de janeiro, x = 2 ao mês de fevereiro, e assim 
sucessivamente, até x = 12 associado ao mês de dezembro. 
             Disponível em: www.ibge.gov.br.Acesso em: 2 ago. 2012 
               (adaptado). 

Na safra, o mês de produção máxima desse produto é: 
a) janeiro.   b) abril.   c) junho.   d) julho.   e) outubro. 
 
23-(ENEM –2013) Trigonometria 
As torres Puerta de Europa são duas torres inclinadas uma 
contra a outra, construídas numa avenida de Madri, na 
Espanha. A inclinação das torres é de 15° com a vertical e elas 
têm, cada uma, uma altura de 114m (a altura é indicada na 
figura como o segmento AB). Estas torres são um bom exemplo 
de um prisma oblíquo de base quadrada e uma delas pode ser 
observada na imagem. 

 
Utilizando 0,26 como valor aproximado para tangente de 15° e 
duas casas decimais nas operações, descobre-se que a área da 
base desse prédio ocupa na avenida um espaço: 
A) menor que 100m².         B) entre 100m² e 300m². 
C) entre 300m² e 500m².   D) entre 500m² e 700m². 
E) maior que 700m² 
 
24- (ENEM –2011)  Trigonometria e Geometria Plana 
Para determinar a distância de um barco até a praia, um 
navegante utilizou o seguinte procedimento: a partir de um 
ponto A, mediu o ângulo visual α fazendo mira em um ponto 
fixo P da praia. Mantendo o barco no mesmo sentido, ele 
seguiu até um ponto B de modo que fosse possível ver o 
mesmo ponto P da praia, no entanto sob um ângulo visual 2α. 
A figura ilustra essa situação: 

 
Suponha que o navegante tenha medido o ângulo α=30° e, ao 
chegar ao ponto B, verificou que o barco havia percorrido a 
distância AB = 2000 m. Com base nesses dados e mantendo a 
mesma trajetória, a menor distância do barco até o ponto fixo 
P será: 

a)1.000𝑚      b) 1.000√3𝑚      c) 2.000
√3

3
𝑚 

d) 2.000𝑚     e) 2.000√3𝑚 
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25- (ENEM –2010) Trigonometria 
Um satélite de telecomunicações, t minutos após ter atingido 
sua órbita, está a r quilômetros de distância do centro da Terra. 
Quando r assume seus valores máximo e mínimo, diz-se que o 
satélite atingiu o apogeu e o perigeu, respectivamente. 
Suponha que, para esse satélite, o valor de r em função de t 
seja dado por 

                
)06,0cos(15,01

865.5
)(

t
tr

+
=

 
Um cientista monitora o movimento desse satélite para 
controlar o seu afastamento do centro da Terra. Para isso, ele 
precisa calcular a soma dos valores de r, no apogeu e no 
perigeu, representada por S. O cientista deveria concluir que, 
periodicamente, S atinge o valor de: 
a) 12.765 km.        b) 12.000 km.       c) 11.730 km.  
d) 10 .965 km.       e) 5.865 km. 
 
26- (ENEM –2010) Trigonometria 
Um balão atmosférico, lançado em Bauru (343 quilômetros a 
Noroeste de São Paulo), na noite do último domingo, caiu 
nesta segunda-feira em Cuiabá Paulista, na região de 
Presidente Prudente, assustando agricultores da região. O 
artefato faz parte do programa Projeto Hibiscus, desenvolvido 
por Brasil, Franca, Argentina, Inglaterra e Itália, para a medição 
do comportamento da camada de ozônio, e sua descida se deu 
após o cumprimento do tempo previsto de medição. 
                         Disponível em: http://www.correiodobrasil.com.br. 
                          Acesso em: 02 maio 2010. 

 
Na data do acontecido, duas pessoas avistaram o balão. 
Uma estava a 1,8 km da posição vertical do balão e o avistou 
sob um angulo de 60°; a outra estava a 5,5 km da posição 
vertical do balão, alinhada com a primeira, e no mesmo 
sentido, conforme se vê na figura, e o avistou sob um angulo 
de 30°. Qual a altura aproximada em que se encontrava o 
balão? 
a) 1,8 km        b) 1,9 km       c) 3,1 km   
d) 3,7 km        e) 5,5 km 
 
27- (ENEM –2009) Trigonometria e Geometria Plana 
Ao morrer, o pai de João, Pedro e José deixou como herança 
um terreno retangular de 3km x 2km que contém uma área de 
extração de ouro delimitada por um quarto de círculo de raio 

1km a partir do canto inferior esquerdo da propriedade. Dado 
o maior valor da área de extração de ouro, os irmãos 
acordaram em repartir a propriedade de modo que cada um 
ficasse com a terça parte da área de extração, conforme 
mostra a figura. 

 
Em relação à partilha proposta, constata-se que a 
porcentagem da área do terreno que coube a João 
corresponde, aproximadamente, a: 

 Considere√3 3
⁄  = 0,58  

a) 50%.      b) 43%.      c) 37%.     d) 33%    e) 19% 
 
28- (ENEM –2009) Trigonometria 
Considere um ponto P em uma circunferência de raio r no 
plano cartesiano. Seja Q a projeção ortogonal de P sobre o eixo 
x, como mostra a figura, e suponha que o ponto P percorrerá, 
no sentido anti-horário, uma distância d ≤ r sobre a 
circunferência. 

 
Então, o ponto Q percorrerá, no eixo x, uma distância dada 
por: 

a) 







−

r

d
senr 1            b) 








−

r

d
r cos1  

c) 







−

r

d
tgr 1              d) 










d

r
senr  

e) 









d

r
r cos  

 


